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РОЗВИТОК КРИТИЧНОГО МИСЛЕННЯ
ПІД ЧАС УРОКІВ-ДОСЛІДЖЕНЬ

У статті розкриті особливості вико-
ристання технології критичного мислен-
ня на уроках української літератури;
проведений аналіз імпресіоністичної но-
вели М. Коцюбинського "Intermezzo" з
використанням різних видів роботи, за-
пропонованих авторами технології. Оха-
рактеризовано нетрадиційний тип уро-
ку-дослідження.
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тического мышления во время уро-
ков-исследований. В статье идет речь
об особенностях использования техноло-
гии критического мышления на уроках
украинской литературы; проведен ана-
лиз импрессионистической новеллы Ми-
хаила Коцюбинского "Intermezzo" с ис-
пользованием различных видов деятель-
ности, предложенных авторами техноло-
гии. Охарактеризованы нетрадиционный
тип урока-исследования.
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Мета: показати як розвивати кри-
тичне мислення старшокласників на уро-
ках-дослідженнях

Серед актуальних завдань, які сто-
ять перед словесником на сучасному
етапі розвитку освіти є розвиток кри-
тичного мислення. Навчити учнів мис-
лити самостійно, логічно, критично, твор-

чо – це означає підготувати їх до само-
стійного життя. Людина, що володіє на-
вичками критичного мислення, вміє
швидко і результативно працювати з
новою інформацією, має власну думку,
вміє відрізняти факти від суб'єктивних
думок про них, може правильно вести
дискусію, опираючись на аргументи, з
повагою ставиться до поглядів інших
людей, не боїться визнавати власні по-
милки, шукати причини таких помилок.
Така людина прагне до самоосвіти, бо
добре розуміє, що світ навколо швидко
змінюється.

Питанням розвитку критичного мис-
лення займалися як зарубіжні, так і вітчиз-
няні науковці: А. Кроуфорд, С. Метьюз,
Д. Макінстер, В. Саул, М. Ліпман, Д. Хал-
перн, Р. Пауль, Л. Терлецька, О. Тягло,
С. Терно, О. Пометун, О. Кочерга, О. Іва-
нова, В. Болотов, С. Романова, Є. Полат
та інші.

Кожен науковець подає своє визна-
чення критичного мислення. Л. Терлець-
ка вважає, що критичне мислення – це
таке мислення, якому притаманні глиби-
на – вміння проникати в суть речей, по-
слідовність – вміння дотримуватись ло-
гічних правил, самостійність – вміння ста-
вити питання, знаходити нові підходи до
їх з'ясування, гнучкість – вміння зміню-
вати спосіб розв'язання проблеми,
швидкість – вміння швидко справлятись
з завданням. В. Болотов розглядає кри-
тичне мислення як розумний розгляд
різноманітних підходів з метою вислов-
лення обґрунтованих суджень і прийнят-
тя осмислених рішень. Т. Хачумян – як
особливий вид мисленнєвої діяльності,
характерними ознаками якого є вироб-
лення стратегій прийняття правильного
рішення у розв'язанні будь-яких завдань
на основі здобуття, аналізу, опрацюван-
ня інформації; здійснення рефлексивних
дій (аналітичних, перевірочних, контро-
люючих, оцінних), які виконуються сто-
совно будь-якого об'єкта чи явища, зок-
рема і власного процесу мислення; вива-
жений аналіз різних думок та поглядів,
вияв власної позиції, об'єктивне оціню-
вання процесу і результатів як своєї, так
і сторонньої діяльності. О. Тягло пише
про критичне мислення як про сучасний

вид логічної діяльності, що має за мету
систематичне удосконалення процесу і
результатів мислення на основі їх кри-
тичного аналізу, розуміння й оцінки.
С. Смирнов – як про мислення, в основі
якого лежить здатність до самостійних ло-
гічно грамотних роздумів і суджень, умі-
ння правильно оцінювати різні думки,
бачити в них сильні та слабкі сторони.
О. Пометун вважає, що критичне мис-
лення на перший план ставить розвиток
тих умінь і навичок мислення, що дають
змогу людині адекватно оцінювати нові
обставини й формувати стратегію подо-
лання проблем. Це практичне мислення,
в основі якого лежить ідея про не-
обхідність розрізнення цінності інфор-
мації, тобто відділення потрібної інфор-
мації від непотрібної. Воно спрямоване
на обробку інформації з використанням
ефективних прийомів, її оцінку щодо
джерела, істинності, достатності тощо
зібраних даних.

Критичне мислення є рефлексивним
способом корекції і виправлення люди-
ною помилок, допущених у процесі влас-
ного мислення, яке знаходиться в безпе-
рервному пошуку [5, 17].

Для того, щоб розвивати критичне
мислення на уроці літератури, словес-
ник повинен відійти від прийняття єдиної
думки, дати можливість учням само-
стійно аналізувати події, вчинки, робити
висновки, оцінювати, заохочувати до
глибшого пізнання, розвивати вміння
творчо підходити до вирішення постав-
лених завдань.

Розвивати критичне мислення вчи-
тель може як на традиційних, так і на не-
традиційних уроках. Нетрадиційні уро-
ки – це уроки-диспути, уроки-семінари,
уроки-конференції, уроки-дослідження
тощо. Їх проводять, як правило, у стар-
ших класах, коли в учнів уже сформо-
вані навички дослідницько-пошукової
роботи, уміння самостійно працювати з
навчальним матеріалом. Кожен із таких
видів уроків передбачає ґрунтовну
підготовку школярів.

Цікавим для старшокласників є
урок-досліження. Дослідження може
бути різним – філософське, психологіч-
не тощо. Вибір залежить від мети, яку© Н. Скоморовська
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ставить перед собою учитель, та твору,
що вивчається.

Так для вивчення імпресіоністичної
новели М. Коцюбинського "Intermezzo"
можна обрати психологічне досліджен-
ня. Це дасть можливість старшокласни-
кам глибше осягнути внутрішній світ
ліричного героя.

Роботу на такому уроці доцільно
поділити на кілька етапів. Під час пер-
шого – учні пригадують, де і коли виник
імпресіонізм як напрям.

Матеріал для роботи
Імпресіонізм як художнє явище ви-

ник насамперед у живописі. Відлік свого
існування цей напрям починає з 1874
року, коли в Парижі була організована
виставка молодих художників "Автоном-
ного товариства живописців, скульп-
торів, граверів тощо", на якій були пред-
ставлені полотна Є. Дега, А. Гійомена,
Б. Сорізо, К. Пісарро, О. Ренуара та
інших. Серед них виділялася картина
К. Моне "Враження. Сонце сходить".
Саме вона викликала широкий розголос.
Пізніше за рядом живописців, котрі пра-
цювали в подібній стильовій манері, зак-
ріпилася назва " імпресіоністи".

Імпресіонізм – це своєрідний протест
проти принципів академізму. Імпресіо-
ністи протиставляли свої твори тради-
ційним, намагалися визначити самодос-
татність творчості, подати її через "Я"
унікальної творчої особистості. Худож-
ники визнавали самоцінність суб'єктив-
них вражень, коли важливий не стільки
сам предмет, скільки ставлення до ньо-
го, миттєве його сприйняття.

Роботі в студії імпресіоністи протис-
тавляли вихід на натуру і принцип "пле-
нера" (фр. свіже повітря), такий тип мит-
тєвого пейзажу, який зосереджується на
атмосферних ефектах світла – завжди но-

вому, у чомусь неясному і плинному,
відображенні предметів без підсвічувань
і штучних кольорів.

Найвизначнішими представниками
імпресіонізму в образотворчому мис-
тецтві були Клод Моне, Едуард Мане,
Огюст Ренуар, Едгар Дега, Альфред
Сіслей. Інтерес до імпресіонізму як ори-
гінального художнього явища завоював
також симпатії музикантів (Клод Дебюссі,
Моріс Равель) і скульпторів (Огюст Ро-
ден, М. Россо).

Деякі особливості імпресіоністично-
го живопису виявились спільними і для
мистецтва слова. У літературі імпресі-
онізм не існував у чистому вигляді. Це
була стильова течія, яка часто поєднува-
лася з багатьма іншими течіями. У твор-
чості одного письменника могли поєдну-
ватися кілька течій. Навіть один твір заз-
навав впливу різних мистецьких течій.

Світоглядною основою імпресіоніз-
му в літературі став принцип відносності
людських знань. У творах на першому
плані розгорталися не розповідь про
певний період з життя персонажів, не
події, а уривчасті фрагменти їх, відбиті у
свідомості персонажів. Ці твори буду-
валися не на сюжетній основі, а на струк-
турі переживання. Зображуване переда-
валося через призму сприйняття лірич-
ного героя. Оповідач у такому творі ніби
відсторонювався від того, що зображу-
вав: людини, природи, соціумуму. Точ-
ка зору спостерігача переміщувалася з
навколишнього середовища у
внутрішній світ людини, точніше кажу-
чи, у її чуттєву сферу.

У світовій літературі імпресіонізм
пов'язують насамперед з іменами пись-
менників Гі де Мопассана, К. Гамсуна,
Т. Манн, А. Чехова, І. Буніна та інших.

В українському літературознавстві

кульмінація інтересу до імпресіонізму
припадає на 20–30-ті роки XX століття.
У 40–60-х роках з остаточною перемо-
гою реалізму в радянській літературі
імпресіонізм як такий перестає бути
предметом дослідження, творчість ук-
раїнських письменників-імпресіоністів
інтерпретується виключно як соцреалі-
стична. Пожвавлення зацікавлення ук-
раїнським імпресіонізмом спостері-
гається у 70–80-х роках.

Молоде покоління українських
письменників, розквіт творчості яких
припадає на кінець XIX – початок XX
століть, під впливом соціально-куль-
турної ситуації в Україні та перейма-
ючи новий досвід європейських літе-
ратур, дедалі більше усвідомлює об-
меженість реалістичного способу
письма, необхідність змін, відходу від
звичних проблем і форм їх зображен-
ня. З'являються твори, що відрізня-
ються від традиційного реалістично-
го письма. "Коли старші письменники
виходять від малювання зверхнього
світу – природи, економічних та гро-
мадських обставин, і тільки при по-
мочі їх силкуються зробити зрозумі-
лими людей, їх діла, слова й думки, то
новіші йдуть зовсім противною доро-
гою: вони, так би мовити, відразу засі-
дають у душі своїх героїв і нею, мов
магічною лампою, освічують усе ок-
руження. Властиво те окруження само
собою їм мало інтересне і вони звер-
тають на нього увагу лише тоді й ос-
тільки, коли й скільки на нього падуть
чуттєві рефлекси тої душі, яку вони
беруться малювати" [2, 6].

На даному етапі, коли учні прига-
дують уже відому їм інформацію, та
знайомляться із новою, доречно ви-
користати стратегію "Система
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"Поміч".
Інформацію, що школярі почули,

вони тезисно записують у таблицю, яка
має чотири колонки. Кожна колонка
позначена певним знаком з конкретним
логічним наповненням:

" v" – це я знаю;
"+" – нова інформація;
"-" – суперечить тому, що я знаю;
"?" – інформація дивує мене.

Для прикладу:
Отже, кожен учень чітко виокремлює

інформацію, яку він знав до уроку, от-
римав на уроці і яка знаходиться в пло-
щині інтересу.

 На другому етапі уроку школярі
пригадують біографію письменника та
твори, які раніше вивчали. Це дає мож-
ливість прослідкувати процес становлен-
ня М. Коцюбинського як письменника-
імпресіоніста. Діти через твори відкри-
вають для себе цю постать, яка намага-
лася заглибитися у внутрішній світ лю-
дини, прагнула пізнати складний механізм
мотивації, у якому, крім зовнішніх чин-
ників, беруть участь і внутрішні –
свідомість і підсвідомість. Яскравим при-
кладом такого письма є новела
"Intermezzo". В основі даного твору –
зображення сприйняття героєм потоку
вражень від навколишньої дійсності.

Завдання для учнів на даному етапі –
довести, що твір "Intermezzo" є імпресі-
оністичною новелою. Для цього вони
пригадують визначення даного поняття
та порівнюють традиційну й імпресіоні-
стичну новелу. Шукають ознаки імпре-
сіоністичної новели у творі.

Результати своєї роботи записують
у "Кола Вена". Учні малюють два кола,
які мають спільні точки перетину. Інфор-
мація, що стосується кожної проблеми,
заноситься в окреме коло. У спільну ча-
стину записують відомості, що стосу-
ються всіх виділених складових.

Матеріал для роботи
Новела (від італ. – новина) – це

жанр, що відрізняється динамікою у
розгортанні сюжету. Коротке оповідан-
ня, у якому йде мова про одну подію з
життя персонажа. Дійових осіб небага-
то. Конфлікт загострений, розв'язка не-
сподівана. Мова персонажів лаконічна,
переважають прості, непоширені речен-
ня.

Імпресіоністична новела спрямова-
на на зображення "миттєвого пережи-
вання в оповідному часі", тобто
фіксується даний момент без причин-
ної його обумовленості й часової перс-

пективи. Пейзаж набуває максимально-
го значення. Автора цікавить колорис-
тика і швидка зміна природи та пред-
метів задля увиразнення хиткості пси-
хології героїв. Гра світла також підпо-
рядкована вираженню певних моментів
психологічної настроєвості. Замість
цілісної розробки предмета митець дає
або побіжне враження від нього, або
кілька вражаючих деталей. Композиція
набуває фрагментарності, інколи справ-
ляє враження механічного поєднання
розрізнених картин. Фабульність засту-
пає настроєвість. Замість логічних і
чітких понять – натяки, напівтони, які
виконують не так комунікативну функ-
цію, як емоційно-настроєву, що сприяє
глибині відтворення внутрішнього світу
людини, її почуттів, взаємозв'язків свідо-
мого і несвідомого [2, 84].

За жанром "Intermezzo" – це поезія
у прозі. Завдання для учнів – пригада-
ти, коли і де виник цей жанр.

Матеріал для роботи
У процесі художніх пошуків ук-

раїнські письменники кінця XIX – по-
чатку XX століття розробляють прийо-
ми, модифікують жанрові форми, зав-
дяки чому відбувається подальше взає-
мопроникнення самих родів літератури.
Це свідчить про глибину модернізації
художніх процесів у цей період. Поезія,
проза і драма взаємозбагачують одна
одну, створюючи художню реальність
нової якості. Цього вимагає новий спосіб
художнього пізнання – через людську

душу, внутрішній космос.
Жанр поезії у прозі ґрунтується на

пейзажній новелі. У таких жанрах є ба-
гато спільного: за своєю тематикою вони
відображають настрої інтелігенції, про-
блематика філософського або соціаль-
но-філософського характеру, велике
значення відіграє пейзаж. Проте в поезії
у прозі він стає точкою опертя для
втілення авторських думок, пережи-
вань, настроїв [2, 94].

До поезії у прозі зверталися О. Ко-
билянська, В. Стефаник, Г. Хоткевич,
М. Коцюбинський та інші.

"Intermezzo" – це імпресіоністична
новела, що складається з окремих фраг-
ментів, мініатюр. Це опис вражень,
емоцій, які викликають у ліричного ге-
роя місто, природа, люди. Утомлений
негативними емоціями, він прагне знай-
ти душевну рівновагу. Повне духовне
одужання героя відбувається серед при-
роди. Про особливий впив природи на
душу людини писало багато письмен-
ників. Письменники-модерністи в ро-
зумінні природи й окремих її стихій вия-
вили справді необмежені можливості,
розсунувши рамки побутових обставин
до космічних масштабів і поставивши в
центрі цього космосу людину з її не менш
складним внутрішнім космосом, багато-
вимірними зв'язками із соціумом. Стар-
шокласники, аналізуючи імпресіоні-
стичні твори, пізнають внутрішній світ
людини, вчаться зіставляти зображені у
творі психологічні ситуації з власним
життєвим досвідом.

Залізна рука города  
 
 

Моя втома   Безкінечні “професійні”  
 “треба” і “мусиш” 

 
 Людина 

 
 
Страждання, болі, розбиті надії,  
жорстокість, звірячі інстинкти,  
дрібні, непотрібні слова 

 
 Земля в залізі і камені  
 

  
Скрегіт фабрик   Залізна рука города  Гомін коліс  
  
      

Пилюка, дим, сморід  
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Щоб проаналізувати емоційний стан
ліричного героя, учитель пропонує сис-
тему проблемних запитань:

"Intermezzo" – у перекладі з латинсь-
кої означає "перерва ", пауза, відпочи-
нок. Чому автор називає свій твір
"Intermezzo" ?

У новелі М. Коцюбинський торкнув-
ся важливої проблеми – емоційного, не-
рвового виснаження митця. Що
виcнажило ліричного героя, від чого він
намагався втекти?

У новелі є кілька незвичних дійових
осіб, серед них – "залізна рука города",
"моя втома", сонце, ниви у червні. З чим
асоціюються кожен образ?

Приклад:
В імпресіоністичній новелі основна

сюжетна лінія – це зміна емоційного ста-
ну, почуттів героя. Які сюжетні елемен-
ти ми зустрічаємо у творі?

Чому новелу присвячено кононівсь-
ким полям? Як саме пов'язано сюжет тво-
ру з емоційним станом М. Коцюбинсь-
кого?

Що, на вашу думку, далі буде відбу-
ватися з ліричним героєм? Яким стане
наступне сприйняття міста і людей?

На етапі дослідження психологічно-
го стану ліричного героя, вчитель може
запропонувати учням самостійно склас-
ти запитання та задати їх однокласникам.
Щоб формувати у школярів вміння ста-
вити запитання словеснику доцільно ви-
користати стратегію "Методика взаєм-
них запитань ". Вона передбачає роботу
в парі. Для роботи учень готує запитан-
ня і задає його своєму сусідові, з яким
сидить за однією партою. Отримавши

Самотність 
 
Соболина шерсть ячменів       Шовк колосистої хвилі 
 
 
Волошки як небо    Ниви в червні    Біла, запашна піна гречок 
  
 
Срібноволосі вівса     

Сяйво сонця   Зелений серпанок ячменю  
 
 

Дивний гомін поля      Блакитні річки льону  

 

відповідь, погоджується з нею або ко-
ригує. У відповідь отримує зустрічне
запитання і дає відповідь на нього.

Для ефективної роботи з цією стра-
тегією вчитель повинен націлювати стар-
шокласників складати питання різного
рівня, які передбачають перевірку
знань, розуміння інформації та певні вис-
новки, оцінку. Коли поставлене запитан-
ня високого рівня, той, хто відповідає,
активно виражає власну позицію, шукає
аргументи на її підтвердження. Тоді ма-
теріал запам'ятовується на більш трива-
лий період.

Стратегія "Методика взаємних запи-
тань" допомагає визначити не тільки
ступінь усвідомлення учнями нового
матеріалу, але і їх готовність самостійно
оцінювати свої знання та знання одно-
класників. Це сприяє розвитку само-
стійності школярів, вчить їх бути актив-
ними та відповідальними.

Поєднання запитань, які задає вчи-
тель та запитань, які готують учні, доз-
воляє всебічно розглянути художній
твір, звернути увагу на ті проблеми, які
цікавлять школярів, формувати в них
навички ставити запитання.

Використовуючи сучасні види робо-
ти, які пропонують автори технології кри-
тичного мислення, словесник розвиває
мовлення учнів, вчить працювати актив-
но, самостійно, формувати власну думку,
мислити творчо, логічно, критично.

На уроці-дослідженні, аналізуючи
твір М. Коцюбинського "Intermezzo",
учитель ознайомлює школярів із новим
мистецьким напрямом, за допомогою
різних завдань допомагає краще учням
пізнати імпресіонізм як напрям в обра-

зотворчому мистецтві, музиці, літера-
турі. Старшокласники ознайомлюються
з творчістю одного з яскравих представ-
ників імпресіонізму, вчаться аналізува-
ти психологічний твір, досліджують емо-
ційний стан ліричного героя.

Обраний нетрадиційний тип уроку
дозволяє уникати одноманітності й шаб-
лонності в роботі вчителя, сприяє роз-
витку важливих життєвих компетентнос-
тей учнів.
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